

前 言

关肇直同志生于 1919 年，今年是他的八十诞辰。凡是认识肇直同志的都说他是一位谦谦君子。他通常不是那么侃侃而谈，但也不是寡言少语。肇直同志本质上是一位数学家，但他精通好多学科。因而他不仅潜心于数学的理论研究，而且有志于数学的应用。他的科研成就，他的科研领导和他的科研规划，都对我国的社会主义建设作出了贡献。他中年时期的研究工作，除数学理论外，可以说是数学与其他学科的跨学科研究，例如中子迁移问题。自从他涉足于控制理论后，特别是 20 世纪 70 年代以后，他开展了许多实际问题的探讨。他跋山涉水，用了相当多的时间，去实际基地访问考察。这一段时期他异常辛劳。这样过分劳累，影响了他此后的健康。

肇直同志生前做过很多工作，但他极富于思想，总想做更多的事。遗憾的是他过早地离开了我们，有不少他曾经想做而未做的事。他在卧病期间，曾经打算出院后组织一个系统科学讨论班。也有一些他已经开始做而未完成的事。《控制理论与应用》学报即是一例。他着手筹办，但未能看到第一期学报的问世。十几年来，这个学

报所发表的论文，确实反映了肇直同志生前所从事研究和关心的一些领域。

这期专辑由我国数学界、系统科学界和自动控制界一些有名专家学者撰稿，反映了我国学者在应用数学、数学物理、控制理论和系统科学等领域的一些最新研究成果。

当年肇直同志在筹办《控制理论与应用》时，他邀请华南理工大学（当时为华南工学院）与中国科学院系统科学研究所共同筹办。这两个单位在地域上，一在天南一在地北；在领域上，一个是工程教育重要基地，一个是基础科学的研究园区。在 70 年代，这种形式还不多见，但 15 年来，这个学报已卓有声誉。这当然由于历届编委和编辑部同志的努力，但也说明肇直同志当年的想法是合乎实际的。他在科研领导和规划方面常有他独到的见解。

百日之间，人类即将跨入一个新的世纪。人们都在谈论知识经济初见端倪。我们有理由相信，这一专辑论文所涉及的领域，必将在新的世纪，在新的知识经济体系下，得到更大的进展。

许国志

1999 年 11 月于北京